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Tanitim
Tema: GESITLILIK
Konu: Etkilesimden Maddeye

Alt Konu: Svilar ve Ozellikleri, Buhar Basinci ve Denge Buhar Basinci, Buhar Basincini Etkileyen Faktorler, Buharlasma ve Buhar-
lasma Hizini Etkileyen Faktorler

Temanin Amaci: Katilar ve katilardaki nitelik farkini belirleme, sivilarin 6zellikleri ve bu 6zellikleri etkileyen faktorlere iliskin kanit

kullanma, hipotez olusturma, bilimsel gdzlem ve sorgulama yapma

Anahtar Kavramlar: Amorf kati, kristal kati, metalik kati, iyonik kati, molekuler kati, kovalent kati, sivilar ve 6zellikleri (buhar basinci,
kaynama noktasi, adezyon ve kohezyon kuvvetleri, yiizey gerilimi)

Koprii Kurma

O Su, deniz seviyesinde 100 °C'de kaynar. Ancak yiiksek rakim veya disik hava basingli yerlerde suyun kaynama noktasinin daha
diisiik oldugunu gérebilirsiniz. Ornegin, daglik bélgelerde su daha diisiik sicaklikta kaynar. Size gére su neden daglik bolgelerde
100 °C’nin altinda bir sicaklikta kaynar?

O Bir tencereye su koyup tencerenin kapagini kapatip ocak tGzerine koydugumuzda i1sinin etkisiyle su isinir ve tencerenin kapagi
havalanmaya baslar. Tencerenin kapaginin havalanmasina ne sebep olmustur?

O Yollara asfalt dokilmeden 6nce isitilir. Bunun sebebi sizce ne olabilir?

O Yagmurluk gibi bazi giysi ve esyalar i1slanmaz iken bazi malzemeler neden islanir?
O Su damlalari bir yapragin tizerinde neden bir kire olusturur?

O Peygamber kertenkelesi su lizerinde batmadan nasil durabilmektedir?

O Kavanozda bulunan su hizh bir sekilde akarken bal kavanozdan neden yavas akar?

O Bitkiler, koklerinden yapraklarina kadar suyu nasil tagir?




CESITLILIK Etkilesimden Maddeye

Sivilar ve Ozellikleri

Maddenin hallerinden biri de sivi haldir. Gunlik hayatta kulla-
nilan birgok madde; 6rnegin su, tiner, ¢ay, aseton vb. normal
kosullarda sividir.
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Gliserin Etil alkol Su

Kati maddelerin sicakliklari artirildiginda taneciklerin kinetik
enerijileri artar ve madde sivi hale donusur.

Sivi haldeki molekdllerin birbirleri arasindaki ¢gekim kuv-
vetleri kati hale gore daha az, gaz hale gore fazladir.

Molekdillerin sivi haldeki hareketleri gaz haldeki
hareketlerine gore daha kisithdir.

Sivi molekdlleri titresim ve 6teleme hareketi yapar.
Bunun sonucunda sivilar doldurduklari kabin bulundugu
boliminin seklini alir.

Sivilarin hacimleri belirlidir.

Sivi molekdilleri arasindaki gekim kuvveti gaz molekillerine
gore fazla oldugundan molekdiller arasi bosluklar gazlara
gore daha azdir.

Sivilara basing uygulandiginda sivi hacminde 6lgulebilir bir
degisiklik meydana gelmez.

Sivilar hemen hemen hig sikistirllamayan akigkanlardir.

iki sivi bir araya getirildiginde biri digerinin icinde zamanla
yayllir.

Sivilar iginde bulunduklari kabin doldurduklari kisminin
seklini alirlar.

Sicaklik ylkseltildiginde hacimleri az da olsa arttigindan
yogunluklari genelde diser.

Sivilar akmaya karsi direng gosterirler.
Sivilarin yuzey gerilimleri vardir.
Acik kaptaki sivilar buharlasirlar.

Bu o6zellikler her sivida olmasina ragmen sividan siviya
farklilik gdstermektedir.

TAIK TAMANLATIM KITABI

Buharlagma

o

AJzi acik bir kapta bulunan suyun bir siire sonra azaldigini
hatta bittigini g6zlemlemisizdir. Bu durum suyun buharlas-
ma ozelligi ile ilgilidir.

Bir sivinin yeterli enerjiyi aldiginda sivi ylizeyinden uzak-
lasip gaz haline donismesine buharlagsma denir.
Buharlagsma her ne kadar sivilar igin kullanilan bir 6zellik
olsa da katilar da buharlasabilir.

Buharlagma, sivinin bulunabildigi her sicaklikta gerceklesir.

Birim zamanda buharlasan molekil sayisina buharlagsma
hizi denir.

Buharlagsma hizi, sicaklik, ylizey alani, nem orani, maddenin
cinsi ve hava hareketi faktorlerine bagh olarak degisir.

Yuzey alani

(

O Buharlasma hizi genel-
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O Buharlagsmanin
gerceklestigi madde
veya yuzeyin ylizey alani
biyikse, buharlasma
hizi da artabilir. Ylizey
alani, daha fazla mole-
kilin atmosfere gegisine
olanak saglar.

likle sicaklik arttikga artar.
Daha yuksek sicakliklar-
da molekdler hareketlilik
artar ve buharlagsma
daha hizli gergeklesir.

Maddenin cinsi

N

Nem orani )
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Havanin nem oraninin
dislk olmasi sivinin
buharlagsma hizini artirir.
Cunkl havadaki su
buharinin yogunlugu
azaldiginda sivinin
ylzeye gecmesi ve
yuzeyden ayrilmasi daha
kolay olur.

Maddelerin kimyasal
bilesigi, yapis! ve cinsine
bagli olarak buharlagsma
hizlari farklilik gostere-
bilir. Molekdller arasi et-
kilesimleri yuksek sivilar
dusuk olan sivilara gére
daha yavas buharlasir.
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Etkilesimden Maddeye GESITLILIK

( Hava akisi ve hareketi )

O Hava akisinin oldugu ortamlarda buharlasma hizi genel-
likle daha yUksek olur. Bu durumda havanin stirekli olarak
su buharini uzaklastirmasi nedeniyle maddenin tGzerinde
biriken su molekiilleri daha gabuk ugucu fazina geger.

Camasirlar deniz seviyesinden daha yuksek, kuru, rizgarli ve
sicak bir ortamda daha hizl buharlasir.

% Ornek 1

Buharlagma olayi ile ilgili,
|. Sadece sivi maddelerde gdzlenir.

Il. Molekdiller arasi etkilesim kuvveti fazla olan sivilarda bu-
harlasma daha yavastir.

I1l. Sicaklik arttikga birim zamanda buharlasan sivi miktari ar-
tar.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz |
D) Il ve lll

B)lvell C)lvelll

E) I, 1lvelll

Buharlasma sadece sivilarda degil katilarda da gézlenir. Molekdiller
arasi etkilesim arttiginda buharlasma azalirken sicaklik arttiginda birim
zamanda buharlasan sivi miktari artar.

Cevap:D

% Ornek 2

Asagida verilen maddelerden hangisinin ayni kosullarda
buharlagma hizi digerlerinden daha azdir?

A) Saf su B) Tuzlu su C) Civa

D) Etil alkol E) Sekerli su

Civanin molekiiller arasi etkilesimi digerlerinden daha fazla oldugu igin
daha yavas buharlasir.

Cevap: C

% Ornek 3

Asagidakilerden hangisi bir sivinin buharlagsma hizini de-
gistiren etmenlerden degildir?

A) Sicaklik

B) Ortamin basinci

C) Sivinin ylizey alani

D) Sivinin miktari

E) Siviicgerisine sivida ¢oziinebilen bir kati eklemek

Sivinin miktari buharlasma hizini degistirmez.

Cevap: D

Kaynama Olayi

Sivilar her sicaklikta buharlasir. Siviyi i1sittigimizda buharlasma
hizlanir. Sicaklik belli bir dedere ulastiginda buharlasma kabin
her tarafinda gézlenir. Buharlasmanin kabin her tarafinda goz-
lendigi bu olaya kaynama, kaynamanin gerceklestigi sicakhk
degerine de kaynama sicakhigi denir.



CESITLILIK Etkilesimden Maddeye

TAIK TAMANLATIM KITABI

§B] Gremii |

Dis basincin 1 atm (76 cmHg = 760 mmHg) oldugu bir or-
tamda sivinin kaynamaya basladigi sicakliga normal kay-
nama sicakhgi denir.

O Kaynama sicakligi;
— Sivinin cinsine
— Dig basinca
— Safliga
bagli olarak degisir.

I

Sivinin cinsinin kaynama sicakligina etkisi

e Ayni ortamda uguculugu az olan sivilarin kaynama sicak-
g1 yuksektir.

e Tanecikler arasi etkilesim kuvveti arttikga kaynama sicak-
igida artar.

e Ayni ortamda kaynama sicakhgi yiksek olan sivilarin
buhar basinci disuktdir.

I

()

Dis basincin kaynama sicakligina etkisi

e Sivinin Uzerindeki dis basing arttiginda sivinin kaynama
sicakhgi da artar.

e Deniz seviyesinden yukseklere ¢ikildiginda sivinin kay-
nama sicakligi duger.

© U

Safligin kaynama sicakligina etkisi

e Sivi igerisinde tuz, seker gibi ugucu olmayan bir madde
¢Ozllirse sivi molekdlleri ile ¢bzinen arasinda bir etki-
lesim olusur. Sivinin kaynama noktasi yukselir.

L2

A J

9000 m Everest 67,4 °C
8000 m 714 °C
7000 m 75,3 °C
6000 m 79,1°C
5000 m 82,8 °C
4000 m 86,4 °C
3000 m 89,9 °C

93,4 °C
96,7 °C
100 °C

2000 m
1000 m
Om

Deniz seviyesinden yukarilara dogru ¢iktikga suyun kaynama
noktasi diser. Su deniz kenarinda 100 °C’de kaynarken Fuiji
daginin en tepesinde 3766 m yukseklikte 86 °C’de, Everest da-
ginin en tepesinde 8848 m yukseklikte 67 °C’de kaynar.

8] Sremii |

Kaynama sicakligi;

e s|vI miktarina,

e s|vi hacmine,

e sivinin sicakhgina,

e sivinin ylizey alanina

bagl degildir.

% Ornek 4
Etil alkol deniz kenarinda 78 °C’de kaynamaktadir.

Asagidaki islemlerden hangisi etil alkoliin kaynama nokta-
sini 78 °C’nin altina diigiiriir ve buharlagsma hizini artinir?

A) Ayni sicaklikta etil alkol miktarini artirmak
B) Sicakligr artirmak

C) Igerisinde ugucu olmayan bir kati gézmek
D) Yuksek rakimli bir ortama goétirmek

E) Uzerindeki agik hava basincini artirmak

Etil alkol yiiksek rakimli bir ortama gétiiriildiigiinde dis basing azalacagi
igin kaynama noktasi diiser ve buharlasma hizi artar.

Cevap: D
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% Ornek 5

Ayni ortamda bulunan,

I. Etil alkol

Il. Tuzlu su
Ill. Saf su
sivilarinin kaynamaya baslama sicakliklarinin karsilastiril-
masi asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?
A)I>11>1l B) Il >11>1 C)I>1=>l

D)Il>1I>I E)lI>1>1l

Molekdiiller arasi etkilesim arttikga sivinin kaynamaya basladidi sicaklik
da artar.

Cevap: D

% Ornek 6

T, Ave K sivilarinin 1 atm basincgtaki kaynama noktalari agagi-
da verilmigtir.

Sivi Kaynama Noktasi (°C)
T 35
A 357
K 56
T A K

Oda sicakhginda ve 6zdes beherlerde bulunan esit hacimli
T, A ve K sivilari ile ilgili,
I. T sivisi A sivisindan daha ugudur.
II. Molekdiller arasi etkilesimleri arasinda A > K > T iligkisi vardir.
IIl. K sivisinin buharlagsma hizi A sivinin buharlasma hizindan
yuksektir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) Il ve lll

B)lvell C)lvelll

E) I, Il velll
Kaynama noktasi diisiik olanin uguculugu ve bularlasma hizi yiiksek,
molekiiller arasi etkilesimi zayiftir.

Cevap: E

Etkinlik

Yukaridaki gorselde deniz seviyesinden baslanarak be-
lirli yliiksekliklerde agik hava basinglar verilmistir. Bu
gorseli dikkate alarak asagidaki sorulari cevaplayiniz.

a) Deniz seviyesinden ylkseklere ¢ikildikga hava yogun-
lugu nasil degisir? Agiklayiniz.

Yiikseklere cikildik¢a hava yogunlugu azalir.

b) Ozdes iki beherde bulunan 25 °C sicakliktaki 100’er
mL su 6rneklerinden birisi 2000 m digeri 4000 m
yukseklikte ise ilk 6nce hangisi tamamen buharlasir?
Agiklayiniz.

Yiikseklerde dis basing disiiktir. 4000 m'deki su 200 m'dekine
gdre daha 6nce buharlasir.

c) 0 m ve 8000 m yukseklikte bulunan iki ayr saf su
orneginden hangisinin kaynama noktasi daha yuksek-
tir? Aciklayiniz.

Yiikseklerde ¢ikildidinda suyun kaynama noktasi diiser. O m'de
su daha yiiksek sicaklikta kaynar.

d) Rakim arttigi zaman suyun kaynama noktasi nasil
degisir? Aciklayiniz.

Rakim artinca dis basi¢ azalacadi i¢in suyun kaynama noktasi
diiser.

YX  Ornek Cevap Anahtari

1D 2C 3D 4D 5D 6E
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1. Swilar ile ilgili agsagida verilen 6zelliklerden hangisi
yanhistir?
A) Tanecikleri 6teleme hareketi yapabilir.

B) Belirli bir sekilleri yoktur.
C) Yayilma ozellikleri vardir.
D) Kuvvet etkisi ile kolaylikla sikistirilabilirler.

E) Hareketleri gaz haldekine goére kisitlidir.

Swvilar, izerlerine kuvvet uygulandiginda sikistirilamaziar.

Cevap D

2. Buharlagsma ve kaynama olaylari ile ilgili agsagida veri-
len ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Buharlasma ve kaynama sadece sivi yuzeyinde ger-
ceklesir.

B) Buharlagsma belirli bir sicaklikta gerceklesir.
C) Kaynama buharlagsmaya gore daha hizli olur.

D) Buharlasmada harcanan enerji kaynamada harcanan
enerjiden fazladir.

E) Kaynama dis basinca bagli iken buharlasma dis ba-
singtan bagimsizdir.

Kaynama olayr buharlasma olayindan daha hizli gergeklesir.
Cevap C

3. I. Sicaklk
II. Dig basing

Il. Safsizlik

Yukarida verilen niceliklerden hangileri bir sivinin hem
kaynama noktasina hem de buharlasma hizina etki
eder?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 1l

D) Il velll E)I, Nvelll

Sicaklik kaynama noktasini degistirmez. Dis basing ve safsizlik hem kayna-
ma noktasini hem de buharlasma hizini etkiler.

Cevap D

TEST 01

4. Swvilar ile ilgili,

I. Tanecikler titresim ve 6teleme hareketi yapabilir.

II. Sicakliklar artirilirsa hacimlerinde herhangi bir
degisme olmaz.

Il. Doldurduklari kabin bulundugu bdlimunun seklini
alirlar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)lve lll

D) Il ve lll E) L Ilvelll

Swvilarin sicakliklari artirldiginda genlesecekleri icin hacimleri artar.

Cevap C

5. Swvilar ile ilgili,
I. ki sivi bir araya getirildiginde biri digerinin iginde
zamanla yayilir.

Il. Yiksek rakimli ortamlarda dusuk rakimli ortamlara
gore daha yavas buharlasirlar.

. Kapali sistemlere konulduklarinda buharlasamazlar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Ivell C)lvelll

D) Ilve lll E)I, llvelll

Swvilar kapali ortamlarda da buharlasir. Yiiksek rakimli ortamda buharlas-

ma hizlari daha fazladir.
Cevap A

6. Bir sivinin kaynamaya basladigi sicaklik degeri asagi-

da verilenlerden hangisinin artiriimasi ile azalir?
A) Sivi miktar

B) Sivi hacmi

C) Sivi sicakligi

D) Sivinin ylzey alani

E) Rakim

Rakim artinca sivinin kaynamaya basladigi sicaklik azalir.

Cevap E
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7. Taneciklerin birbiri Gzerinde kayarak yer degistirmesine 10.
oteleme denir. pram N
Asagidaki maddelerden hangisi oda kosullarinda 6te- = =
leme hareketlerini yapamaz? 258
A) Zeytinyagi ——
B) Etil alkol
C) Cesme suyu Tencere Duduklu Tencere
D) Kalsiyum . .
Ayni ortamda bulunan yukaridaki kaplarda 1'er litre ari su
E) Benzin

bulunmaktadir.

Sivi hdldeki maddeler 6teleme hareketi yapabilirken kati hdldeki madde- I
) ; ) ) Bu sivilar ile ilgili,
ler ételeme hareketi yapamaz. Kalsiyum metaldir ve oda kosullarinda kati

héldedir. I. 50 °C' de tenceredeki su, dlidiikli tenceredekine

Cevap D g6re daha hizli buharlagir.

II. DUdUkIG tenceredeki suyun kaynama noktasi
tenceredekine gére daha yuksektir.

[l. Sularin sicakliklari 70 °C'ye ulastiginda tenceredeki

8. I Is1 etkisi ile genlesebilme suyun kinetik enerjisi daha yuksek olur.

II. Bulundugu kabin her tarafina ayni basinci uygulama yargilanndan hangileri dogrudur?

I1l. Her sicaklikta buharlasabilme

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
Yukaridaki 6zelliklerden hangileri sivi haldeki bir mad-
deye ait olabilir? D) Il ve llI E)I, 1lvelll
Kinetik enerji sicakliga bagldir. 70 °C'de her iki kaptaki ari suyun kinetik
A) Yalniz | B) Ivell C)lvelll enerjisi aynidr. Cevap C
D) Il ve lll E)I, lvelll
Swvilar bulunduklari kabin her noktasina ayni basinci yapamazlar.
Cevap C
9. Sivilar ile ilgili verilen,
|. Tanecikleri sadece Gteleme hareketi yapar. 11. Birim zamanda buharlagsan molekull sayisina buharlasma
hizi denir.

II. Sicakliklari artirildiginda ortalama kinetik enerjileri
de artar. Buharlagma hizi

e maddenin cinsi,

IIl. Kolaylikla sikigtirilabilirler. ..
e ylzey alani,

yukaridaki ézelliklerden hangileri dogrudur? e sicaklik,
e nem,
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell e riizgar
faktorlerinden kag tanesine baghdir?
D) Il ve lll E) I, Il velll
Sivi tanecikleri titresim ve dteleme hareketleri yapar. Hemen hig sikistiril- A)1 B)2 Cc)3 D) 4 E)5

mayan sivilar isitilinca kinetik enerjileri de artar. Buharlasma hizi verilenlerin hepsine baghdir.

Cevap B
Cevap E
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12. I. Sicaklk arttikgca buharlasma hizi 1
II. Yizey alani buylduikge buharlagma hizi 2
Ill. Havadaki nem arttikga buharlasma hizi 3

IV. Rakim arttikga buharlagma hizi 4

Yukaridaki ciimlelerde bos birakilan 1, 2, 3 ve 4 yerleri-
ne asagidakilerden hangileri yazilmahdir?

1 2 3 4
A) artar artar artar artar
B) azalir artar artar azalir
C) artar artar artar artar
D) artar artar azalir artar
E) azalr azalr azalir artar
1. artar 2. artar 3. azalr 4. artar.
Cevap D
13. Buharlagsma Kaynama

| Sivinin her yerinde ger-
ceklesir.

Sivi ylzeyinde gercek-
lesir.

Il | Kabarciklar olusmaz.
1l

Kabarciklar olusur.

Az enerji gerektirir. Cok enerji gerektirir.

Buharlagma ve kaynama olayi ile ilgili yukarida verilen
ozelliklerden hangilerinde hata yapilmistir?

A) Yalniz | B)lvell C)lve lll

D) Il ve lll E)I, llvelll

Buharlasma sivinin yiizeyinde gerceklesirken kaynama sivinin her yerinde
gergeklesir. I. deki bilgiler yanlis Il ve lll.'teki bilgiler dogrudur.
Cevap A

TEST 01

14. Omer yaz tatilinde memleketine giderken bazi sehirlerin

girisindeki niifus ve rakimlarinin yazildigi tabelalarin fotog-
rafini gekiyor.

ANKARA
Niifus : 4794000

KIRIKKALE
Niifus : 192300

Rakim : 870 Rakim : 700

ERZURUM
Niifus : 418000
Rakim : 1890

SIVAS

Niifus : 294000
Rakim : 1285

Omer’in bu sehirlerdeki suyun kaynama noktasi ve bu-
harlagsma hizlari ile ilgili yaptigi,

I. 4 sehirde de suyun normal kaynama noktasi 100 °C’den
kaguktar.

Il. Ayni basingta suyun kaynama noktasi Erzurum’da
Ankara’dakine gbre daha yliksektir.

Ill. Ayni kosullarda ve 6zdes kaplarda Kirikkale’de
Sivas’takine gore buharlasma hizi daha yuksektir.

yorumlardan hangileri dogrudur? (1 atm basingta saf
suyun kaynama noktasi 100 °C’dir.)

A) Yalniz | B)Ivell C)lvelll

D) Il ve lll E)I, llvelll

Rakim arttikga suyun kaynama noktasi diiser. Yiiksek yerlerde dis basing
daha az oldugu icin suyun buharlasma hizi yiiksektir.

Cevap A
YX Cevap Anahtari
ib 2C 3D 4C ©b5A 6E 7D 8C 9B 10C
ME 12D 13A 14A



